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701—40.53(422) Deduction for contributions by taxpayers to the Iowa educational savings plan
trust and addition to income for refunds of contributions previously deducted.   The Iowa educational
savings plan trust was created so that individuals can contribute funds on behalf of beneficiaries in
accounts administered by the secretary of state to cover future higher education costs of the beneficiaries.
The following subrules provide details on how individuals’ net incomes are affected by contributions to
beneficiaries’ accounts, interest and any other earnings earned on beneficiaries’ accounts, and refunds of
contributions which were previously deducted.

40.53(1) Deduction from net income for contributions made to the Iowa educational savings
plan trust on behalf of beneficiaries. Effective with contributions made on or after July 1, 1998, an
individual referred to as a “participant” can claim a deduction on the Iowa individual income tax
return for contributions made by that individual to the Iowa educational savings plan trust on behalf
of a beneficiary. The deduction on the 1998 Iowa return cannot exceed $2,000 per beneficiary for
contributions made in 1998 or the adjusted maximum annual amount for contributions made after
1998. Note that the maximum annual amount that can be deducted per beneficiary may be adjusted or
increased to an amount greater than $2,000 for inflation on an annual basis. Rollover contributions from
other states’ educational savings plans will qualify for the deduction, subject to the maximum amount
allowable. Starting with tax years beginning in the 2000 calendar year, a participant may contribute an
amount on behalf of a beneficiary that is greater than $2,000, but may claim a deduction on the Iowa
individual return of the lesser of the amount given or $2,000 as adjusted by inflation. For example, if a
taxpayer made a $5,000 contribution on behalf of a beneficiary to the educational savings plan in 2000,
the taxpayer may claim a deduction on the IA 1040 return for 2000 in the amount of $2,054, as this
amount is $2,000 as adjusted for inflation in effect for 2000.

For example, an individual has ten grandchildren from the age of six months to 12 years. In October
1998, the person became a participant in the Iowa educational savings plan trust by making $2,000
contributions to the trust on behalf of each of the ten grandchildren. When the participant files the 1998
Iowa individual income tax return, the participant can claim a deduction on the return for the $20,000
contributed to the Iowa educational savings plan trust on behalf of the individual’s ten grandchildren.

40.53(2) Exclusion of interest and earnings on beneficiary accounts in the Iowa educational savings
plan trust. To the extent that interest or other earnings accrue on a beneficiary’s account in the Iowa
educational savings plan trust, the interest or other earnings are excluded for purposes of computing net
income on the Iowa individual income tax return of the participant or the return of the beneficiary.

40.53(3) Including on the Iowa individual return amounts refunded to the participant from the Iowa
educational savings plan trust that had previously been deducted. If a participant cancels a beneficiary’s
account in the Iowa educational savings plan trust and receives a refund of the funds in the account
made on behalf of the beneficiary, or if a participant makes a withdrawal from the Iowa educational
savings plan trust for purposes other than the payment of qualified education expenses, the refund of the
funds is to be included in net income on the participant’s Iowa individual income tax return to the extent
that contributions to the account had been deducted on prior state individual income tax returns of the
participant.

For example, because a beneficiary of a certain participant died in the year 2000, this participant in
the Iowa educational savings plan trust canceled the participant agreement for the beneficiary with the
trust and received a refund of $4,200 of funds in the beneficiary’s account. Because $4,000 of the refund
represented contributions that the participant had deducted on prior Iowa individual income tax returns,
the participant was to report on the Iowa return for the tax year 2000, $4,000 in contributions that had
been deducted on the participant’s Iowa returns for 1998 and 1999.

40.53(4) Deduction for contributions made to the endowment fund of the Iowa educational savings
plan trust. To the extent that the contribution was not deductible for federal income tax purposes, an
individual can deduct on the Iowa individual income tax return a gift, grant, or donation to the endowment
fund of the Iowa educational savings plan trust. The contribution must be made on or after July 1,
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1998, but before April 15, 2004. Effective April 15, 2004, the deduction for contributions made to the
endowment fund is repealed.

This rule is intended to implement Iowa Code section 422.7 as amended by 2007 Iowa Acts, House
File 923.


